

# 国庆，我在鼓浪屿

严仍江

在举国欢庆我们伟大的中华人民共和国70华诞的沸腾日子里，踩着天安门游行方阵的步伐节奏，10月1日下午，我与爱人飞赴厦门入住悦庭酒店。2日上午登胡里山大清炮台，拜南普陀寺，车览厦门大学，踩江畔细沙，眺双厦摩崖。

下午1时半，乘渡轮20余分登上名列世界遗产名录的鼓浪屿，与鼓浪石留影、看浴场海浪，听众鸟和鸣，坐环岛观光车清唱《鼓浪屿之波》，与游人欢笑，观万国建筑，尝各种海鲜，品各色小吃。

夜幕降临，栖居“微热”民居，出门夜游，但见新月如钩，万盏灯火高低错落，千巷如同白昼游人如织。海滩即公园，锻炼者、散步者、观景者、拍婚纱照者……尽展眼前。东对面厦门岛灯光一片，恍如海市蜃楼，忽隐忽现扑面而来。鹭江倒映两岸灯火，波光闪烁，渡轮穿梭，把两岸连成一体。

夜深，小岛在大海怀抱中入睡，没有汽车摩托轰鸣、施工电动车杂吵，催着吃了海鲜、喝了啤酒、观了夜景，十分

满足快乐又觉困乏的游子带着自豪等无限感慨早入睡。

2019102，左读右读都一样，也就是说怎么读都顺。昨天顺，今天也会顺，明天更会顺。是啊，国泰民安，盛世中华，人人顺，天天顺！

清晨，小鸟5点左右就在窗前啾啾啾，呼唤你快起观光。

简单早餐后，我和爱人轻装出门，穿过清静的小巷，走上巴人如潮的宽巷。沿途高高低低，忽上忽下，一步一景，移步换景，尽皆中西老建筑，各呈特色，各显神采。在大榕树、桂圆、棕榈等亚热带花木的掩映、衬托下，这些建筑格外醒目和谐。漫步这些老街区，感觉凝重静默的历史与明丽生动的现代相交织相统一。

经过一番手脚并用，挥汗如雨，我们拾阶盘旋登上日光岩景区山岩之顶，此乃鼓浪屿最高峰。凭栏远眺，一览无余，风景如画，令人惊叹！俯瞰鼓浪屿山上绿树成海，红顶楼房星星点点掩于其



中，山下红色建筑相连成片，像为小岛着了红绿相间的裙边。江上海上渡船、游轮、大货轮、小快艇，还可见几艘静立不动的军舰。西北望可见厦门岛与另一岛相连的跨海大桥，如长虹卧波，特高压线像大动脉将能量从厦门岛输向紧邻小岛的。环顾厦门岛与周边小岛，高楼林立，如一排排、一片片海上银色屏风，与鼓浪屿不过树高的小楼小阁形成鲜明对比。

从日光岩往东南行不几分钟便下到岛南港仔后海滨浴场海滩。海滩热带树木耸立迎来送往，将海风降温，为游人输送清凉和清爽。

沙细如面，温软多情，亲吻游人的倦脚，驱走人们腿脚的酸胀。落潮了，大人小孩，大呼小叫，穿过

沙滩拥向落了潮的海边，收获大海送上的节日礼物，场面盛大而生动。

与沙滩相连在东端的便是著名的菽庄花园。其园有好几百亩。与其他老园子不同，它是从海边一直建到山上的。海边有观景、办事、吟诗等建筑，有花园，有沿海休闲走廊和凉亭，有鱼塘，鱼塘对面是可回环穿行钻玩的假山。假山好像是用珊瑚石精心设计堆造而成，把山掩藏起来，要不是有红顶的房屋，你根本感觉不到这些假山是建在山坡，会错觉为是一层一层叠起的呢。山上红砖石房，有两处群为世界钢琴博物馆。那一台台不同国度不同时代的钢琴默默告诉世人，钢琴在鼓浪屿与海浪合奏的历史。

下午，就着海鲜和啤酒的兴劲儿，拖着行李从郑成功巨型雕像起始，沿环岛公园平缓如玉带的临江道路一路北行，目标是逛至三丘田码头乘轮船返厦门岛。郑成功，我们的民族英雄！他的雕像宏伟高大、凝重威武，他日日夜夜深情凝望台湾金门方向。凡来岛上的人都怀着崇敬来此瞻仰，年轻的父母总想在此给孩子说教一番后留影。沿途游人不绝，有同向的相向的，还有从不同街巷流出的，或行或坐，或看或拍，或唱或诵。人很多，昨日一同登岛的三家6个安徽同游，被散在小岛上居然一次重见都没有，或许碰面了因人多，衣裳缭乱，迷醉了眼未分辨出而已。

三点多，离岛的人多，而登岛的人同样多。鼓浪屿这个小岛，只有1.9平方公里，融历史、人文和自然景观于一体，吸引着大江南北无数国人来此。来的满怀期望，而离去的因期望之不同，有的满载而归，有的略显失望，而我绝对属于前者。因是国庆，更有爱人相伴，鼓浪屿一日，在观光享受中获得启发教益，实在令人快乐难忘！

## 到底是谁的错？

汪莹

作为一名老师，你可能会在某个瞬间突然发现，一个不“听话”的孩子其实并不是一个“坏”孩子。

去年九月，我走进了一年级5班的教室，即将带领一批刚刚从幼儿园毕业的娃娃们迈入人生新的征程。

他们真的还只是娃娃，出了教室门就找不到回来的路了；鞋带散了只能哭着来找我；玩疯了在花坛里就方便了；放学看到爸爸妈妈就欢呼着扑进他们怀里……

面对这一群小小的孩子，我告诉自己：安全第一，千万不能让他们在学校受伤。

九月，一年级所有的老师都绷着一根弦。孩子的适应能力很强，一个月的时间，生活作息、学习日常、课间活动……一切步入正轨。与此同时，老师与孩子、孩子与孩子之间熟络起来，人际交往成了新的矛盾多发点。

一个下午，天气有点冷，很多孩子带了暖水壶。我并没有多注意，对于一年级孩子来说，用水杯喝水显然是容易、不会出差错的。可事实证明，我大意了。

第一节课后，我正在办公室整理桌面，几个孩子在门口七嘴八舌地大喊：“小超的嘴巴被开水烫了！”“是小超干的！”“他往小超嘴里倒开水！”各种语气的喊声同时响起，我脑袋一嗡，总之是出事了！跑到班级，两个孩子已经惊慌失措地站在班门口了。我拉过受伤的小超一检查，通红的嘴巴边满是密密麻麻的小水泡，触目惊心，他也没哭，只指着嘴巴说：“里面有些疼！”我心头一疼，赶紧带他去水龙头下冲凉水，一边通知两个孩子家长，一边向一直低着头一言不发的小超询问事情经过。

小超是个不怎么说话、乖巧的男孩，个子高长得壮；小皓比较调皮，表现欲强，个头比小皓矮一大截。“是不是你往他嘴巴里倒的水？”面对平时调皮的孩子我没有充足的耐心。“是我倒的。”小皓皱着眉嘟囔一句，抬起头看着我，碰到我严厉的目光又急忙躲开，偏着头却放大了声音说：“是他自己要喝，我才给他的！”“那不对啊，小超自己喝怎么会烫得这么厉害？是不是在撒谎？”我心里认定是这个调皮孩子的错。“没有！”小皓喊道，然后哭起来了。我又转去小超那里询问情况，“是我要喝的。”“你自己喝怎么会烫得这么厉害？”“不是我自己喝，是小皓喂我的。”小超冷静得多，没有很情绪化，把事情原原本本说了一遍，虽然表述不清晰，我总算明白了整个经过。小皓买了一个新保温杯，奶奶给他灌满了水。到学校以后，他便高兴地展示给同学看，小超想喝一口水，他舍不得水却不肯给杯子，于是端着杯子往小超的嘴里倒。两个孩子都不曾想到奶奶给他装的竟然是开水，于是出现了这次事件。

事情经过铺在眼前，是非对错显而易见。两个孩子都没有错，错在大人。是啊，我竟然没有想到，个子小的小皓可能没有办法能做到“逼迫”又高又壮的小超喝水！作为老师的我不该有刻板印象，认为淘气的孩子总是有错，没弄清楚情况就主观臆断；而小皓的奶奶没有意识到给孩子带开水来学校的危险，并且没有提前告知隐患。

我诚恳地对小皓道了歉，孩子大度地说了没关系，还腼腆地笑起来。看着他的笑脸，我深感惭愧。家长到学校后，我跟他们说了情况，提醒小皓奶奶以后要注意的细节。

事情圆满解决后，我细想了学生带杯子来学校可能出现的安全隐患，列出几条温馨提示发给每一位家长。

随后，我深刻反思了自己的行为。很多孩子因为性格特点会被大人贴上标签，活泼好动的孩子被称为“捣蛋”，安静的孩子被称为“闷”，不善言辞的孩子被称为“嘴笨”，很多家长在孩子表现得不如意时，常会这样来为孩子解释，缓解尴尬，也给自己和孩子找个轻松下来的理由。其实，不如意的“意”究竟是谁的“意”呢？“意”只是家长喜欢的孩子的模样，而这个模样真的是对的吗？

作为老师我也会常用一两个词语来说明自己对学生的印象，“文静懂事”、“活泼可爱”、“灵活聪明”等等，很多的时候会要求学生举手发言，好像不发言就不是好学生了。

其实性格没有高低优劣之分，只有姹紫嫣红之别。

作为老师，在细节上公平公正才能赢得学生信任，要善于发现孩子性格的异常，给他们一个放大镜放大优点，让他自己，让他的父母，让他的同学都发现。自信能让孩子挺直腰杆，绽放最美的笑容。

## 高考时政热点的备考建议

朱婧

政治是所有高考科目中时政性最强的，其试题关注社会热点和现实生活，题目中涉及的材料来自于党和国家的重大政策、方针，我国国内国际生活中的大小时政热点问题。最近几年的高考试题总是能从新的角度、新的切入、运用最新的时政材料来出题。简单的死记硬背、考前押题等手段效果不佳，这就要求考生不仅要了解时事新闻，还要能够运用学习过的书本理论知识和观点去思考、说明、解决实际问题，将理论知识与时政材料有机结合。所以在平时复习中，时政新闻的分析和评价能力显得至关重要。

1、重视、明确时政热点。考生在高考复习时要密切关注时事新闻。很多高三学生大部分时间关注的是书本知识的记忆和掌握，而对时政不够重视，而考试用的总是最新活的事实材料，所以考生在高三年中在关注知识的同时，还要时常关注社会重大时事，经常阅读文汇报、光明日报等重要报刊或杂志，经

常收看《新闻联播》，丰富自己的“知识库”。

2、坚持养成把理论知识与时政新闻热点建立相应联系的习惯。以一月为周期，收集一月内发生的国内外重大事件，要知道重大事件的来龙去脉和事件发展的全过程，可以尝试专门拿一本空白的笔记本，对折，把自己收集的时事概况写在笔记本的左边，根据左边的材料，右边空白处写上相应之可以建立联系的书本知识点。

3、强化热点，点面结合并最大限度地构建联系。时政热点就像是一个丰富的矿藏资源，选准后我们要对其进行开采、挖掘、利用，归纳出若干要点，领会其核心实质。

4、二轮复习时要开展热点专题的研究。高考考察的时政热点并不是杂乱无章的，而是有章可循的。高考复习时要注意，对时政热点的复习同样要突出重点。在第二轮的复习中，应该对本年度的热点问题进行全面梳理，筛选时政热点，

归纳出几个专题，把握热点问题的实质，明确主攻的方向，精心挖掘，对其深挖，研读分析，收集本专题的最新成就、进展。

5、及时补充时政热词新词，多角度训练，提高灵活解题能力。对时政热点的掌握和运用最终要落实到做题的训练中。提高考试答题运用科学语言进行表述的能力，不可使用随意性很强的日常用语，要适当使用时政语言，同时还要防止做题时政热点和教材两张皮的现象。

时政热点复习的具体形式、方法很多，根本上还是要夯实基础知识，从多角度思考、探究社会现实问题，培育综合能力和学科素养，多练习，多总结，把握规律，做到熟能生巧，在反复实践中做好时政热点的复习，切实提高时政热点复习效率。



# 迎驾新娘

### 2019迎驾贡酒第十二届集体婚礼

## 10月20日 市民广场与您相约

主办单位：六安市文明办 共青团六安市委 六安市民政局 皖西日报社 安徽迎驾集团股份有限公司

承办单位：六安文化产业发展促进会

支持单位：六安市人民医院 华安证券六安投教基地 六安市志愿服务联合会 竹子口腔